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RÍMSKY oltár S PALIMPSESTOM z Iže
 

Péter Kovács –Klára Kuzmová

Keywords: Iža, Slovakia, Pannonia, Brigetio, Severan period up to the second half of the 3rd century A.D., Roman votive 
altar 
  
Abstract: Roman altar with palimpsest from Iža. The object of this article is the hitherto unpublished Roman altar 
with a votive inscription from Iža (Komárno district), deposited in the collections of the SNM – Museum of Archaeo- 
logy. While studying it, it was discovered to be a palimpsest. The later inscription indicates that the altar was dedicated 
to Jupiter Optimus Maximus by the Roman citizen Aurelius Marinus. The cognomen Marinus most probably referred 
to the eastern origin of the dedicatee. This is a relatively frequent name in Pannonia; its bearers were mainly Latinized 
Syrians serving in the army and their family members. The inscription is dated to the middle or second half of the 3rd  

century A.D. Underneath it, there are visible traces of the letters of an older inscription which was probably dedicated to 
Jupiter Optimus Maximus Dolichenus in the Severan period, which is confirmed by the style of the altar. It is clear that 
the altar was originally located in Brigetio, near one of Jupiter’s shrines in a military or civilian town. Its arrival in Iža 
was secondary, probably as construction material.

V zbierkach Slovenského Národného múzea-Ar-
cheologického múzea v Bratislave sa nachádza 
jeden doteraz nepublikovaný rímsky oltár s vo-
tívnym nápisom, ktorý od komárňanského ob-
čana Kolomana Farkaša odkúpilo múzeum ešte 
v roku 1968. V evidenčnej knihe je ako nálezisko 
uvedená obec Iža, okr. Komárno. Okrem toho 
nie sú k dispozícii žiadne iné údaje.1 Táto epigra-
fická pamiatka bola spracovaná v roku 2020 a je 
predmetom nášho príspevku.2  

Oltár má z troch strán viacnásobne pro-
filovanú rímsu a bázu (obr. 1). Na jeho mierne 
predĺženom hornom abacuse sa nachádzajú 
štylizované rohové akrotériá. Je zhotovený z vá-
penca. Ide o pomerne zachovanú kamennú pa-
miatku, iba ľavý horný roh jej parallelepipeda je 
doštičkovite vylomený. Zadná strana je rovno 
zrezaná, pôvodne zrejme stála tesne pred mú-
rom. Stopy po sekundárnom použití, otesaní nie 
sú viditeľné. Na vrchu oltára nie je foculus, a nie 
sú tu badateľné ani stopy po obetovaní, napr. po 

ohni (obr. 2). Oltár vhodne zapadá medzi pa-
nónske a brigetijské votívne pamiatky zo seve-
rovského obdobia (napr. RIU 398, 408, 424, 442, 
481; Hampel 1909, 22–56, zvlášť 30–36). Jeho 
rozmery sú: výška 64 cm, šírka 19 cm, hrúbka 
20 cm; výška písmen 3,3 cm (1. riadok), 3,7 cm 
(2.  riadok), 3,5 cm (3. riadok), 4,2 cm (4. ria-
dok), 3,7 cm (5. riadok).

Medzi jednotlivými slovami votívneho 
nápisu sa nachádzajú trojuholníkové, smerom 
nadol orientované interpunkčné znamienka, vý-
nimkou je iba meno dedikanta (obr. 3). Písmená, 
ktoré sú mierne naklonené doprava, boli pomer-
ne nedbalo vytesané. Ordinácia zrejme nebola 
použitá, keďže aj riadky sú šikmé, písmená sa 
smerom ku koncu riadku zmenšujú. Z hľadiska 
paleografie sú písmená veľmi podobné typu pís-
men, ktoré sú známe z aquinských neoficiálnych 
nápisov datovateľných do polovice až druhej 
polovice 3. stor. po Kr. (napr. naklonené hrana-
té S a N; široké uzavreté R s krátkym chvostom, 

__________________

1 Za súčinnosť pri vyhľadávaní príslušných údajov a  dokumentovaní nálezu patrí naša vďaka PhDr. Vladimírovi Turčanovi, 
kurátorovi SNM – Archeologického múzea v Bratislave.

2 Príspevok vznikol v rámci projektu VEGA č. 1/0358/18.
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Votívny oltár (spadajúci do kategórie vota 
privata) sa s najväčšou pravdepodobnosťou do-
stal do Iže ako stavebný materiál. Nie je však isté, 
či sa tak stalo v dobe rímskej, keďže nie sú žiadne 
doklady o jeho sekundárnom využití. Pochádza 
zrejme z Brigetia, z jeho vojenského alebo civil-
ného mesta. Z votívneho nápisu vyplýva, že oltár 
dal pre Jupitera Optima Maxima vyhotoviť rím-
sky občan menom Aurelius Marinus. Jupiter bol 
v Brigetiu prirodzene najobľúbenejším božstvom 
(porovnaj RIU 393–437; Barkóczi 1951, 32, 33), 
ale vzhľadom na absenciu jeho ďalšieho príme-
nia (napr. Dolichenus), resp. bližších informácií 
o nálezisku ižianskeho oltára, nemožno určiť 
miesto, na ktorom pôvodne stál. Podľa mena 
dedikanta je zrejmé, že on sám (alebo jeho otec) 

alebo M so šikmou nôžkou; Fehér/Kovács 2018, 
148–153, 10–15. táblák).

Miesto uloženia: Slovenské národné mú-
zeum-Archeologické múzeum, Bratislava. Evid. 
č.: AP 15 072. Nález je nepublikovaný, uvedený 
v internetovej databáze (lupa.at/8264).

Nápis (obr. 33):

I(ovi) ] O(ptimo) M(aximo) 
Aurel-
ius Ma-
rinus 
v(otum) s(olvit) l(ibens) m(erito).  

__________________

3 Za poskytnutie fotografie na publikačné účely ďakujeme PhDr. Jurajovi Bartíkovi, PhD., riaditeľovi SNM-Archeologického 
múzea a jej autorovi Dr. Ortolfovi Harlovi (lupa.at/8264-2). 

Obr. 1. Iža (okr. Komárno), rímsky votívny oltár, pohľad na čelnú a dve bočné strany (Foto: Klára Kuzmová).
Abb. 1. Iža (Bez. Komárno), römischer Votivaltar, Blick auf die Front- und beide Nebenseiten (Foto: Klára Kuzmová).
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získal rímske občianstvo za čias cisára Caracallu, 
na základe Constitutio Antoniniana. Cognomen 
Marinus s najväčšou pravdepodobnosťou od-
kazuje na východný pôvod dedikanta (Kajanto 
1965, 81, 308; Mócsy 1959, 180; Barkóczi 1964, 
317; Lőrincz 2000, 58). Ide o pomerne časté 
meno na území Panónie a Brigetia (pozri doda-
tok), jeho nositeľmi boli najmä latinizovaní Sýr-
čania slúžiaci v armáde a ich rodinní príslušníci, 
čo je doložené aj v Intercise (Barkóczi 1951, 23; 
Fitz 1972, 133, 147, 167, 171, 172). Najlepším prí-
kladom uvedeného je sarkofág z lokality Szomor 
(RIU 712), ktorý dal zhotoviť Aurelius Marinus 
(azda muž totožný s osobou uvedenou na votív-
nom oltári z Iže) svojmu otcovi menom Aurelius 
Bassus, narodenému v Sýrii, na území Zeugmy, 
vo vicuse Odia (ex regione Seu(g)ma vico Odia). 

RIU 712 D(is) M(anibus) / Aur(elio) Basso ex regione 
Seu(g)ma / vico Odia curante Aur(elio) / Marinus (!) 
filius (!) f(aciendum) c(uravit).

Prípad Aurelia Bassa upriamuje pozor-
nosť na fakt, že ani pri často sa vyskytujúcich 
menách nemôžeme s úplnou istotou stotožniť 
osoby, ktoré mali podobný vek a žili v tom istom 
meste. Okrem tohto Aurelia Bassa je totiž zná-
my aj sarkofág s menom Aur. Bassus Abbosatis 
f. (RIU 524) a meno Aurelius Bassus sa nachádza 
aj v ďalšom hrobovom nápise (RIU 525). Pokiaľ 
je vyššie uvedený Aurelius Marinus stotožniteľný 
s dedikantom votívneho oltára z Iže, tak aj on pat-
ril s veľkou pravdepodobnosťou k druhej generá-
cii romanizovanej rodiny sýrskeho pôvodu. Na 
základe uvedeného možno azda Jupitera, ktoré-
mu bol oltár venovaný, stotožniť so sýrskym Jupi-
terom Dolichenským. Jeho svätyňa stála v brige-
tijskom vojenskom meste (canabae) a z Brigetia 
sú známe aj jemu venované oltáre (RIU 435–438; 
ďalej CCID 262 – votívna ruka; Láng 1941; Ra-
timorská/Minaroviech 2010; viac pozri nižšie). 
Zároveň stojí za pozornosť, že v oboch nápisoch 

Obr. 2. Iža (okr. Komárno), rímsky votívny oltár, pohľad 
na zadnú a vrchnú stranu (Foto: Klára Kuzmová). 
Abb. 2. Iža (Bez. Komárno), römischer Votivaltar, Blick 
auf die Hinter- und Oberseite (Foto: Klára Kuzmová). 

absentuje zamestnanie zosnulého, resp. dedikan-
ta/dedikantov. Na základe toho možno predpo-
kladať, že títo muži neslúžili v légii, ale podobne 
ako mnohí ďalší sa do Panónie dostali v rámci 
svojej obchodnej činnosti alebo prostredníctvom 
rodinných príslušníkov slúžiacich v armáde 
(K nim v Brigetiu, resp. Intercise pozri Barkóczi 
1951, 23; Fitz 1972, 166, 167).

Z územia Brigetia je okrem toho známy 
ešte jeden, dnes už stratený hrobový nápis, ktorý 
dal svojmu bratovi zhotoviť strator Marinus. Keď- 
že jeho manželka sa najskôr mohla volať Aurelia 
Marina, aj v prípade tohto Marinusa prichádza 
do úvahy gentilicium Aurelius. Ale medzi dedi-
kantmi sú uvedení Aelii (druhý z nich je zrejme 
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Pod jeho vyššie opísaným nápisom sú však 
viditeľné aj stopy pomerne starostlivo vytesaných 
písmen staršieho nápisu, t.j. máme do činenia 
s ďalším ižianskym palimpsestom (porovnaj RIU 
633, 634). Skorší nápis sa nepodarilo odstrániť 
v  plnom rozsahu, viditeľné sú stopy nasledujú-
cich písmen s približne rovnakým riadkovaním 
ako v prípade neskoršieho nápisu (text v piatich 
riadkoch), ale posunutým o pol riadku vyššie:
[.]O++
AE[---]+S
[---]S[---]
[---]
VS++

V prvom riadku, nad prvými dvomi pís-
menami neskoršieho nápisu, je zreteľne rozpo-
znateľné skoršie O, kým na konci riadku stopy 
jedného oblého písmena, azda D. Posledné pís-
mená mohli patriť iba k dedikácii, t. j. k menu 
božstva, preto je jeho doplnenie na Jupitera 
Dolichena zrejmé. Na začiatku druhého riad-
ku, nad písmenom A je čitateľné A (ich nôžka 
je čiastočne totožná), potom mohlo nasledovať 
E (na základe dvoch krížových hást okolo pís-
mena V), kým na konci riadku sú viditeľné sto-
py po zaoblenom S. Posledné mená patrili zrej-
me ku gentiliciu dedikantov, ktoré mohlo byť 
najskôr Aelius. V treťom-štvrtom riadku mohol 
byť uvedený cognomen a zamestnanie dedikan-
ta, ale vzhľadom na ich starostlivé odstránenie 
sa z prvého z nich zachovali iba stopy písmena 
S. V poslednom riadku sú zreteľne čitateľné pís-
mená VSLM, umiestnené do stredu záverečnej 
formuly. 

Na základe uvedeného možno palimpses-
tus tohto oltára doplniť nasledovne:

chlapec, Sabinia/nus, keďže Mommsenom do-
plnené označenie vivus tu nemá veľký význam, 
a posledný riadok sa zdá byť centrovaný do stre-
du), ktorí mohli byť najskôr deťmi zosnulého 
brata. V tom prípade by aj Marinusovi prislú-
chalo meno (nomen gentile) Aelius. Na základe 
uvedeného je zrejmé, že tento Marinus nemôže 
byť totožný s mužom menom Aurelius Marinus, 
dedikantom votívneho oltára z Iže, resp. prísluš-
ný hrobový nápis môžeme doplniť nasledovne:

RIU 531 ------ / [--- Ael(ius)] / Marinus s[t]
ra[t(or) le]g(ati) / [leg(ionis) I ad]i(utricis) 
fra[tr]i pientis[si]/m(o) cu[r](antibus) Aur(elia) 
Ma[rina?] / [c]on[i]uge et Ael(ia) Sa/[bi]ne (?) et 
Ael(ius) Sabinia/nus fecit.

Oltár z Iže možno na základe uvedeného 
datovať do polovice až druhej polovice 3. stor. po 
Kr. Pôvodne bol zrejme umiestnený v Brigetiu, 
pri niektorej z Jupiterových svätýň vo vojenskom 
alebo civilnom meste.

Obr. 3. Iža (okr. Komárno), nápis rímskeho votívneho 
oltára (lupa.at/8264-2; © Bratislava-Slovenské národné 
múzeum, Foto: Ortolf Harl, máj 2018).
Abb. 3. Iža (Bez. Komárno), Inschrift des römischen Votiv- 
altars (lupa.at/8264-2; © Bratislava – Slowakisches Natio-
nalmuseum, Foto: Ortolf Harl, Mai 2018).
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[I(ovi)] O(ptimo) M(aximo) D(olicheno) (?)

Ae[li]us

[---]S[---]

[---]

v(otum) s(olvit) l(ibens) m(erito).

Nápis možno na základe rozšírenia prís-
lušného kultu v Panónii s veľkou pravdepodob-
nosťou datovať do severovského obdobia (Tóth 
2015, 153–162), čo potvrdzuje aj štýl oltára. 

Prezentovaný rímsky oltár nie je prvým 
nálezom tohto druhu z Iže. Z literatúry sú 
známe ďalšie štyri votívne oltáre (resp. päť), 
ktorých pôvodné umiestnenie sa taktiež spája 
s Brigetiom. Z nich jeden bol venovaný Jupite-
rovi (Harl/Lőrincz 2002, 41, Nr. 45 s ďalšou li-
teratúrou), ďalší Jupiterovi a Junone (RIU 625) 
a dva Silvanovi (Silvanus Domesticus: RIU 627, 
628). Pri piatom oltári sa údaje o nálezisku rôz-
nia (Iža/Brigetio?) a jeho nápis je značne frag-
mentárny (RIU 491; Ratimorská 1984, 23, č. 53 
s ďalšou literatúrou).

Dodatok
Meno Marinus/Marina v Brigetiu
[Ael(ius)] Marinus: RIU 531
Aur(elia) Ma[rina]: RIU 531
Aurelius Marinus: RIU 712
M. Valerius Marinus: RIU 442
Valeria Marina: RIU 6314

Aelia Marina: RIU 717.
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RÖMISCHEr ALTAR MIT PALIMPSEST AUS IžA

Péter Kovács – Klára Kuzmová

Der Beitrag behandelt einen unpublizierten rö-
mischen Altar mit Votivinschrift aus Iža (Bez. 
Komárno), in der Internet Datenbasis ange-
führt (lupa.at/8264) und in den Sammlungen 
des SNM-Archäologischen Museums deponiert 
(Abb. 1-3). Während seiner Aufarbeitung wurde 
festgestellt, dass es sich um ein Palimpsest han-
delt. Von der späteren Inschrift geht hervor, dass 
den Altar für Iupiter Optimus Maximus der rö-
mische Bürger Aurelius Marinus herstellen ließ: 

I(ovi) ] O(ptimo) M(aximo) 
Aurel-
ius Ma-
rinus 
v(otum) s(olvit) l(ibens) m(erito).  

Vom Namen des Dedikanten ist offenbar, 
dass er selbst (oder sein Vater) das römische 
Bürgerrecht während der Regierungszeit des Ca-
racalla auf Basis der Constitutio Antoniniana er-
langte. Das Cognomen Marinus weist mit hoher 
Wahrscheinlichkeit auf die östliche Herkunft des 
Dedikanten hin (Kajanto 1965, 81, 308; Mócsy 
1959, 180; Barkóczi 1964, 317; Lőrincz 2000, 58). 
Es handelt sich um einen relativ häufigen Na-
men in Pannonien, ihre Träger waren vor allem 
latinisierte Syrer die in der Armee dienten und 
ihre Familienmittglieder (Barkóczi 1951, 23; Fitz 
1972, 133, 147, 167, 171, 172). Die Inschrift kann 

in die Mitte bis zweite Hälfte des 3. Jh. n. Chr. 
datiert werden. Unter dieser Inschrift sind auch 
Buchstabenspuren einer älteren Inschrift sicht-
bar: 

[.]O++
AE[---]+S
[---]S[---]
[---]
VS++

Auf Basis der Analyse kann man die In-
schrift wie folgend ergänzt werden:

[I(ovi)] O(ptimo) M(aximo)  
D(olicheno) (?)
Ae[li]us
[---]S[---]
[---]
v(otum) s(olvit) l(ibens) m(erito).

Die Inschrift war wahrscheinlich für Iupi-
ter Optimus Maximus Dolichenus in severischer 
Zeit hergestellt (Tóth 2015, 153–162), was auch 
der Stil des Altars bestätigt. 

Es ist offensichtlich, dass der Altar ur-
sprünglich in Brigetio aufgestellt war, bei einem 
der Iupiter Heiligtümer in der Militär- oder Zi-
vilstadt. Nach Iža kam er sekundär, ehesten als 
Baumaterial. 
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